提要: 埃森哲《未来 生活趋势2023》报 告汇集埃森哲全球 设计师、创意人员、 技术专家、社会学家 和人类学家的洞察 与智慧,揭示五大趋 势和企业应着力的 方向。





美好生活, 灵活掌控

文 马克·柯蒂斯、凯蒂·伯克、阿妮塔·比约恩加、 尼克·德·拉·马雷、格雷琴·麦克尼利

然人生不尽是一帆风顺,总有跌宕起 伏,但直到几年前,大部分人们的生活 都还算平稳顺意。然而现在,屡屡发生 的"黑天鹅""灰犀牛"事件令人们愈发感到不安。 当人们原本的生活接近崩塌边缘,便会条件反射般 的从平凡琐事中采取行动、做出改变,以期可以重新 堂控自己的生活。

技术则为人们提供了这种机会。随着人工智能 (AI) 的普及, 图像、声音和文字的模式正在发生创 造性的转变。在眼球经济环境下,技术让消费者更多 地参与塑造他们喜爱品牌的未来,而不久的将来,人 们将利用"标记化"(Tokenization)完全掌控个人 数据的安全及使用。

危机发生后,周遭一切已不复从前。生活中的变 化更是显而易见,控制权的"天秤"正在倾斜。这些 改变不仅影响人们与周遭的关系, 也会影响品牌和 组织的运营。品牌要决定向其客户让渡一定的控制 权,以换取客户对品牌的忠诚度;而在商业领域,领 导者将定义混合办公模式如何演变。

趋势一: 努力生活——迎接挑战

一波又一波的危机改变了人们的生活。一些人对 此早已习以为常,而另一些人则感到十分不安。不过 最终,人们都将适应这种"世事无常"的局面。随着 越来越多的人将不稳定性内化为一种常态,他们应对 危机的方式将影响他们的购买行为,以及他们如何 看待品牌和雇主——企业则需要对此做好准备。

趋势二: 我信故我在——数字世界 心归何处

近年来,人们不但通过数字渠道的兴趣小组找 到了归属感,并将某些兴趣发展成了生活日常。新技 术在这种行为转变上应运而生,并实现了"先社群、 后生意"的新营销模式,进一步促进客户与品牌建立 关联。这都将重塑品牌的忠诚度计划,使消费者更多 地参与到他们所信任的品牌构建。此外,这种新模式 将赋予品牌拓展更多产品领域的能力,并实现销售 转化。

趋势三: 职场再平衡——混合办公 锐意创新

虽然人们仍在探讨是否应全面结束居家办公, 重返办公场所,但可以确定的是,居家办公尚未成为 被所有人都接受的工作模式。我们曾在2022年的报 告中提出过类似的观点,但居家办公所引发的问题 至今仍未得到解决,且对于人们的影响愈发明显。归 根结底,是长期居家办公无法为人们带来曾经办公 场所工作模式所产生的无形益处,这与后疫情时代 城市运营模式及人们价值主张的演变密切相关。有 人继续抵制恢复新冠疫情前的工作模式,有人则渴 望结束远程办公与同事重聚在办公室——眼下,企业 领导者需要重新制定一个更合平逻辑、互惠互利的 混合办公模式。

趋势四:

新生的缪斯——人工智能 赋能创意

人工智能(AI)不断延展其能力边界,帮助人们 更好地施展与生俱来的创造力。AI曾经是企业用于 完成重复性任务的便捷工具,现在作为人类的好帮 手,则在人们完成创意工作时发挥着关键作用。突然 之间,任何人都可以创作出质量不错的文章、图像和 视频内容, 而无须付出很多努力或学习新技能。随着 AI技术以惊人的速度发展,企业当前亟须思考如何 把握由人工智能所生成的海量优质内容,以及如何 有效使用该技术提高自身的原创能力和创新速度。





为了更全面地向读者展示这些趋势,报告中的视觉作品皆由埃森哲的设计师使用人工智能生成:首先从内容中提炼文字或短语作为关键词,然后利用技术工具进行人工调整,最终通过"人机合作"创造出这些更具创造力、多样性和无限可能的艺术作品。

这是一次人类智慧与科技的融合,希望这样的尝试能够提升您的阅读体验。

敬请访问埃森哲官方网站阅读报告

趋势五:

重掌信息权——数字钱包 慎重存放

眼下,品牌需要特别留意数字身份危机对消费者生活的影响,个人数据被使用甚至被滥用的情况已困扰消费者多时。不过,人们可能很快就会通过数字钱包重获个人数据的掌控权,包含支付方式、身份信息、会员记录等标记(Token)信息。至关重要的是,消费者将决定如何与品牌或组织共享个人数据。对于品牌来说,因网络缓存文件(cookie)限制而无法获取的数据或许可以通过数字钱包补全。而在设计数字钱包的价值理念并建立消费者对其的信任时,品牌需要关注流程中的每一项细节。毕竟,细节决定成败,提升用户的接纳度更是一项艰巨的任务。

这些生活中微不足道的控制权转移最终会聚沙 成塔,改变整个市场生态。消费者的态度已悄然改变,各类技术也愈发成熟,不久,我们会看到一个不一样的未来商业生态。而随着品牌和客户之间的控制权动态变化,市场关系也将被改变——客户将在企业允许的范围内更多地参与到品牌决策中来,并能够更自主地保护个人数据。在企业中,领导者需要善

用混合办公模式以重塑内部权力格局,以此推动业 务创新和工作关系的良性发展。

无论世界如何变化,作为企业领导者、员工、客户、消费者、创造者,每个人都在尽心尽力地扮演着自己在社会中的角色,并想方设法重新掌控自己的生活,努力回归到正轨。而当这些大起大落趋于平静,人们将迎接崭新未来的开启。

马克·柯蒂斯

埃森哲Song事业部元宇宙业务联席主管兼可持续业务 负责人

凯蒂·伯克

埃森哲Song事业部元宇宙业务前沿思想、内容和服务 全球负责人

阿妮塔·比约恩加

埃森哲Song事业部全球商业研究院负责人

尼克·德·拉·马雷

埃森哲Song事业部北美地区体验设计负责人

格雷琴·麦克尼利

埃森哲Song事业部北美地区体验设计研究院负责人

业务垂询: accenture.direct.apc@accenture.com